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Тема уроку:

 Гетьманщина та землі Правобережної України наприкінці 17 – на початку 18 століть

.
Мета уроку: 

- створити цілісний образ гетьмана Івана Мазепи, розглянути основні напрямки його внутрішньої та зовнішньої політики;  розкрити основні події цього періоду на Правобережній Україні, їх причини та наслідки;

- вчити учнів давати моральну оцінку діяльності історичних осіб;

- розвивати вміння учнів використовувати комп’ютерну техніку та Інтернет  в процесі вивчення історії, як науки.

Обладнання уроку: електронний підручник історії України для 8 класу, засоби Інтернету.

Основні терміни та поняття: Коломацькі статті, меценат, бунчукові товариші, значкові товариші, військові товариші.

Тип уроку: вивчення нового матеріалу. 

Структура уроку:

І. Організазійний момент …………………………………………………………………….2 хв

ІІ. Аналіз підсумкового уроку по темі № 4 …………………………………………………5 хв

ІІІ. Актуалізація опорних знань ……………………………………………………………...5 хв

ІV. Вивчення нового матеріалу ……………………………………………………………...25 хв
1. І.Мазепа – політик і людина
2. Коломацькі статті 1687 року

3. Внутрішня і зовнішня політика І. Мазепи

4. Правобережна Україна:

а).  відродження козацького устрою;

б). С. Палій;

в). ліквідація козаччини поляками;

г). національно-визвольне повстання 1702-1704 рр.

 5. Закріплення нових знань учнів …………………………………………………………….3 хв
 6. Підсумки уроку ……………………………………………………………………………..2 хв

 7. Домашнє завдання …………………………………………………………………………..3 хв

Хід уроку

І. Організаційний момент

ІІ. Аналіз підсумкового уроку по темі № 4

ІІІ. Актуалізація опорних знань учнів

      Бесіда за запитаннями:

1. В чому основний зміст Андрусівського перемир’я?

2. Хто був гетьманом Лівобережної України в 1672 – 1687 рр.?

3. Що було ( на Вашу думку) головною причиною Руїни?

ІV. Вивчення нового матеріалу
Вступне слово вчителя на початок нової теми №5 « Українські землі наприкінці 17 – першій половині 18 століть». Всього годин на вивчення – 9. Підсумковий урок по темі – 29 травня. Питання, які будуть винесені на підсумковий урок, вміщені в електронному підручнику у файлі «Тести». 
1. І.Мазепа – політик і людина.

  Вступне слово вчителя. « І. Мазепа – зрадник українського народу чи борець за незалежність України?»

 Виступ учня, який попередньо отримав завдання підготовити  біографічні відомості про І. Мазепу.

2. Коломацькі статті 1687 року.

Вчитель розкриває основний зміст Коломацьких статей – договору між І. Мазепою та Московією.

За завданням вчителя учні  знаходять умови Коломацьких статей в електронному підручнику і дають їм оцінку.
Умови Коломацьких статей:

· Гетьман не мав права знімати з посад генеральну старшину без дозволу царя;

· До російських залог  у Києві, Переяславі, Ніжині та Острі вводився російський полк до гетьманської резиденції – Батурин;

· На південних кордонах мали будуватися фортечні укріплення для захисту від нападів турків та татар силами та за рахунок України;
· Війську Запорозькому заборонялися будь-які зносини ( стосунки) з чужоземними державами;

· Козацька верхівка мала сприяти українсько-російським шлюбам;

· Окремо наголошувалося, що Малоросія є лише частиною « их царского Пресветлого Величества Самодержавной державы»
Дається завдання учням оцінити умови даного договору стосовно положень автономії України в складі Московської держави.

Підсумок вчителем оцінки учнями Коломацьких статей про те, що вони закріплювали автономію України в значно обмеженому вигляді та розширювали російську присутність на українських землях.

· Внутрішня та зовнішня політика І. Мазепи.

· орієнтація І. Мазепи на  інтереси козацької старшини;
· впорядкування податків та земельної власності козацької старшини;

· врегулювання системи грошової та натуральної ренти, відробітку панщини;

· введення нової категорії козацької старшини: бунчукових товаришів, які перебували безпосередньо при гетьманові для виконання різних доручень і від нього залежали;
· введення значкових та військових товаришів, які виконували таку ж роль при генеральній старшині та полковниках.

Така політика І. Мазепи викликала соціальне напруження в Україні, а народ називав гетьмана «вітчимом України».

· меценатство та турбота про розвиток культури і релігії в Україні:  будівництво нових ( 12) та реставрація старих  (20) храмів, побудова нового будинку Києво-Могилянської академії, надрукування арабського перекладу Євангеліє;

· турбота про розбудову нової гетьманської резиденції – Батурина;

· створення нового архітектурного стилю – «мазепинське бароко».

  = Зовнішня політика І.Мазепи повністю залежала від волі московського царя Петра І:

· участь у війна, які вела Росія ( другий Кримський похід, у походах на турецькі фортеці у 1691-1694 рр., у двох походах на Азов);

· побудова фортець на південних кордонах Росії для захисту від нападів турків та татар за кошти України. 
3. Правобережна Україна

 а). Відродження козацького устрою. ( 1685 рік)

- у складі якої держави перебувала Правобережна Україна? 

- ліквідація козацького устрою в 1679 році після падіння гетьмана П. Дорошенка;

- причини відновлення козацького устрою на Правобережжі ( залюднення правобережних українських земель, які опустіли в ході Руїни, необхідність залучення козаків для боротьби проти нападів Османської імперії та ліквідації загрози з півночі Шведського королівства).

 б). С. Палій

За завданням вчителя учні в електронному підручнику знаходять характеристику С. Палія.  Одночасно один з учнів проводить пошук біографічних даних С. Палія в Інтернеті на сайті Вікіпедії і зачитують їх для всього класу.

Бесіда за запитаннями:

1. Де здобув С. Палій освіту?

2. Де він служив?

3. За що боровся?

в).  Національно-визвольне повстання 1702-1704 рр.

- причини повстання ( ліквідація 1699 року козацького устрою на Правобережжі, прагнення українців Правобережної України приєднатись до Гетьманщини);

- прагнення повсталих на чолі з С. Палієм ( приєднати Правобережжя до Гетьманщини);

 - придушення повстання російськими військами та І. Мазепою;
- чому Росія не підтримала прагнення повстанців Правобережжя про приєднання? ( йшла Північна війна зі Швецією, у якій Польща виступала союзником Росії).

V. Закріплення нових знань

Проводиться у варіанті тестування

Дати ствердну або заперечну відповідь на наступні висловлювання:

1. І.Мазепа підписав з царським урядом Коломацькі статті;

2. Резиденція І.Мазепи знаходилась у Чигирині;

3. І.Мазепа був самостійним у зовнішній політиці;

4. І.Мазепа сприяв розвитку української культури;

5. На чолі повстання на Правобережжі 1702-1704 рр стояв С. Палій;

6. І.Мазепа допоміг повстанцям на Правобережжі у боротьбі з поляками.

VІ. Підсумок уроку

Заключне слово вчителя « Основна мета політики І. Мазепи»:
· об’єднання українських земель у єдину гетьманську державу;

· встановлення міцної гетьманської влади;

· збереження традиційного козацького устрою.

VІІ. Домашнє завдання

Опрацювати текст підручника, дати відповіді на запитання в кінці параграфу.

Записати в зошити основні терміни та поняття  і їх пояснення.
